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Summary
The self-actualizing motivation of personality 
The self-actualization implies a number of psychological 
factors, where a person’s decision to realize his native 
potential plays the main role. The self-actualization proc-
ess lasts the whole life. 
The stimulative factors, by means of which the student’s 
self-actualizing motivation may be effectively developed 
are: self-awareness or self-studying – as a basic condi-
tion for self-actualization; personal trends of personality 
– as main tendencies in choosing the way for self-actu-
alization; taking care of responsibility – as the most ap-
preciating value in contemporary society, which implies 
caregiver for all events in personal life; creativity – as 
an important and essential condition for self-actualiza-
tion. The development of these factors may offer a real 
opportunity for an authentic personality developing and 
later for a genuinely self-actualizing personality.
By studying doctors’ self-actualizing motivation, the 
distinctive qualities were identified as: faith, expressed in 
humanity, dedication to work and readiness to experiment, 
responsibility expressed by everyday work decisions and 
presence of permanent life’s principles and values.
Key words: self-actualizing motivation; authentic person-
ality; stimulative factors; personality developing.

Резюме
Определяющие факторы развития мотивации 
самоактуализации личности
Процесс самооктуализации предполагает влияние не-
скольких факторов психологического характера, где 
главную роль играет желание реализовать свой лич-
ностный потенциал на протяжении всей жизни.
Исследуя мотивацию самоактуализации у студентов, 
были выявлены основные располагающие условия к ее 
развитию: самопознание как основное условие для 
самоактуализации, личностные предрасполагающие 
качества личности, ответственность за свои дей-
ствия и творческий подход к своей жизни. Развитие 
этих факторов может способствовать становлению 
самооктуализирующей личности в целом.
Изучая мотивацию самореализации или самоактуали-
зации врачей, мы выявили основные факторы, кото-
рые, по нашему мнению, способствуют ее развитию: 
вера, проявляющeeся в гуманности, посвященность 
работе и готовность к экспериментированию, 
ответственность и наличие определенных жиз-
ненных ценностей личности.
Ключевые слова: мотивация самоактуализации, ау-
тентичность личности, стимулирующие факторы, 
развитие личности.

Actualitatea temei

Motivaţia de autoactualizare este nivelul superior 
al motivaţiei umane şi cuprinde o sumă de factori 
printre care rolul primordial îl joacă propriul efort, 
cu scop bine stimulat de un mediu favorabil – de a 
valorifica întregul potenţial cu care persoana a venit 
pe lume. Omul, după cum spunea A. Maslow, trebuie 
să fie ceea ce el poate fi, pornind de la dezvoltarea 
calităţilor personale şi celor aptitudinale. 

Autoactualizarea este un proces continuu de dez-
voltare a potenţialului uman, prin folosirea capacităţi-
lor fizice şi psihice „de a face bine ceea ce doreşti să faci” 
[3]. Este important faptul că, odată hotărâţi să meargă 
pe această cale, oamenii trebuie să treacă peste tre-
buinţele lor deficitare, asumându-şi responsabilitatea 
de a deveni ceea ce pot deveni la modul potenţial. În 
literatura de specialitate, persoana care tinde spre rea-
lizarea potenţialului său este numită autentică, diferită, 
matură, actualizată sau desăvârşită. Ideea comună, 
însă, a acestor concepte este creşterea psihologică a 
personalităţii pe calea cunoaşterii optime a eului şi 
valorificarea pe deplin a potenţialului său.

Dinamica socială a motivaţiei de autoactual-
izare presupune parcurgerea activă de către individ 
a fiecărei etape ontogenetice de dezvoltare a lui. Din 
punct de vedere social, condiţia fundamentală de 
apariţie şi dezvoltare a motivaţiei de autoactualizare 
este autoeducaţia persoanei. Doar printr-o angajare 
conştientă pentru o anumită direcţie de dezvoltare 
individul începe a-şi realiza idealul sau modelul său de 
viaţă. Procesul de autoactualizare derivă din procesul 
de autoeducaţie şi se deosebeşte de el prin complexi-
tate şi nivel de funcţionare. De altfel, autoactualizarea 
constituie cel mai înalt nivel al autoeducaţiei; persoana 
are o viziune complexă despre sine (se cunoaşte şi se 
acceptă pe ea însăşi) şi lumea înconjurătoare (tinde 
spre a se integra în umanitate şi în natură).

Istoria omenirii ne uimeşte cu tot felul de per-
formanţe – de la remarcabilele rezultate în lumea 
sportului până la actele de eroism de pe câmpul de 
luptă; de la succesul financiar al omului de afaceri 
până la triumful asupra bolilor sau sacrificiile perso-
nale făcute de unii pentru a le îmbunătăţi viaţa altora 
[1]. Dar cum se face, totuşi, că unii oameni trăiesc în 
spiritul acestor sacrificii, iar alţii abia îşi pot satisface 
nevoile „deficitare”, de supravieţuire? De ce acelaşi 
eveniment este apreciat de unii ca posibilitate, iar de 
alţii – ca dificultate? Ce îi motivează pe oameni să ac-
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ţioneze într-un mod sau altul? Ce calităţi 
îi deosebesc pe unii de alţii?

În opinia multor specialişti în do-
meniul motivării, cunoaşterea de sine şi 
încrederea în forţele proprii sunt factorii 
care joacă un rol important în disponi-
bilitatea noastră de a ne motiva sau a ne 
de-motiva. Astfel, a ne defini punctele 
forte şi pe cele slabe este indispensabil 
pentru a ne putea dezvolta o motivare 
„controlată” şi „realistă”. Adesea oamenii 
eşuează în realizarea proiectelor din cauza 
lipsei de obiectivitate în raport cu propria 
persoană. Pentru a ne cunoaşte plusurile 
şi minusurile, trebuie mai întâi să înţele-
gem şi să analizăm mecanismele pe care 
le punem în funcţiune atunci când eşuăm 
sau reuşim: este vorba de atitudinea noa-
stră faţă de cele întâmplate.

Un eminent specialist în ştiinţa dez-
voltării personale, A. Robbins, menţio-
nează în felul următor puterea atitudinii 
persoanei faţă de lucruri şi evenimente: 
„Nu prin ceea ce ni se întâmplă se separă 
eşecurile de succese. Ceea ce contează este 
felul în care percepem şi ceea ce facem în 
legatătură cu ceea ce ni se întămplă. Cei 
care reuşec sunt sigur dispuşi să se schimbe 
şi să fie flexibili pînă când îşi clădesc viaţă 
pe care şi-o doresc, cultivând puterea 
lăuntrică de care au nevoie ca să obţină 
rezultatele preconizate. Lecţia constă în 
faptul că oamenii pot, teoretic, să întreprin-
dă orice, atâta timp cât găsesc resurse să 
creadă că sunt în stare şi să treacă efectiv 
la fapte”[5].

Prin urmare, imaginea clară a scopu-
lui în viaţă şi manifestarea unei atitudini 
pozitive şi constructive faţă de evenimen-
tele vieţii sunt indispensabile modului de 
viaţă autoactualizator.

Printr-un studiu realizat anterior 
(Cerniţanu, 2009) asupra motivaţiei de 
autoactualizare a studenţilor, am depistat 
că studenţii-medici, cu vârsta între 19 şi 24 
de ani, mai degrabă posedă un potenţial 
de autoactualizare, decât un anumit grad 
de dezvoltare personală. Ca factori stimu-
lativi ai motivaţiei de autoactualizare a 
studenţilor au fost identificaţi:
 cunoaşterea de sine, ca premisă fun-

damentală a autoactualizării perso-
nalităţii;

 orientările valorice, ca directive 
principale în alegerea căii proprii de 
realizare;

 responsabilitatea, ca una dintre valorile care se impune 
astăzi tot mai mult şi care presupune răspundere personală 
pentru faptele proprii;

 creativitatea, ca una dintre cele mai valoroase componente 
ale autoactualizării, ea fiind percepută şi ca un mod creativ 
de viaţă.
Am stabilit, la fel, că prin valorificarea acestor factori putem 

ajunge la stabilirea unei motivaţii de autoactualizare autentice 
[3]. Prin datele obţinute am confirmat teoriile expuse de Maslow 
despre faptul că autoactualizarea ca proces se realizează la 
vârsta adultă. Prin urmare, autoactualizarea presupune o bună 
cunoaştere de sine, o responsabilitate deplină pentru viaţa 
proprie şi anumite orientări valorice, care să-i asigure persoanei 
posibilitatea „de a creşte”. 

În contextul ideii despre dezvoltarea motivaţiei de auto-
actualizare a personalităţii, am fost interesaţi să vedem care 
este indicele de autoactualizare al persoanelor ce lucrează în 
domeniul medicinei. Subiecţii din eşantionul de cercetare (58 
de medici) au un stagiu de muncă între 8 şi 36 de ani, având 
vârsta între 35 şi 65 de ani. Pentru a stabili indicele realizării de 
sine al personalităţii, am aplicat testul de autoactualizare şi am 
obţinut următoarele date:

1. Indicele mediu de autoactualizare al medicilor alcătuieş-
te 9,5 puncte, adică aproximativ 61%.

2. La această probă, rezultatele obţinute de la medicii-prac-
ticieni interogaţi nu se deosebesc net de rezultatele prezentate 
de studenţii-medici, indicele de autoactualizare al cărora a alcă-
tuit 6,7 puncte, sau 44,6%.

3. În acelaşi timp, am obţinut unele diferenţe semnifi-
cative între variabilele testului de autoactualizare. Astfel, me-
dicii-practicieni au demonstrat scoruri mai înalte, în special, 
la variabilele „viziuni umaniste” (11,81), „autonomie” (9,44) şi 
„sociabilitate”(10,35). 

4. La unele variabile ca „valori umane”, „spontaneitatea”, „auto-
simpatie”, medicii interogaţi au prezentat aproape aceleaşi valori ca 
şi studenţii-medici. Concluzia care se cere a fi făcută este că aceste 
trăsături se dezvoltă mai lent la contingentul de subiecţi cercetaţi. 
Prin urmare, presupunem că sfera medicală nu favorizează cel mai 
bine dezvoltarea unor trăsături de personalitate ca autosimpatia şi 
spontaneitatea. Totodată, ambele eşantioane cercetate (studenţi şi 
medici) au obţinut indice înalt la variabila „valori umane”. Acest fapt 
este determinat preponderent de specificul activităţii profesionale 
a subiectilor din experiment (figura 1).

Fig. 1. Valorile variabilelor T A la medicii-practicieni.

Pentru a vedea în ce măsură subiecţii interogaţi dispun de 
trăsături de personalitate autoactualizantă descrise de Maslow, 
am alcătuit o anchetă din 15 puncte, în care fiecare punct pre-
supune o trăsătură distinctivă a persoanelor autoactualizante. 
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Spre exemplu, prin întrebarea „Sunteţi mulţumit(ă) 
de realizările şi performanţele proprii?” am încercat să 
vedem câţi dintre subiecţii intervievaţi sunt satisfă-
cuţi de sine şi de performanţele lor, în ce măsură îşi 
acceptă rolul social/profesional pe care-l îndeplinesc. 
Astfel, la întrebarea dată 41 de respondenţi (71%) au 
răspuns „Da”, iar ceilalţi 17 (29%) – „Nu”.

Afirmaţia: „Orice problemă mă alarmează prin 
dificultăţile şi momentele ei de constrângere şi nu mă 
liniştesc până nu o rezolv”, 49 de respondenţi (84%) 
au susţinut-o prin „Da”, iar 9 (16%) prin „Nu”. Afirmaţia 
„Da” poate fi interpretată din două aspecte: 1) pre-
zenţa la respondenţi a perseverenţei şi a orientării lor 
spre scopul final şi 2) prezenţa unei tensiuni sau chiar 
a angoasei în legătură cu termenii sau condiţiile de 
rezolvare a problemei apărute. Prin urmare, 84% din 
respondenţi au recunoscut că, în primul rând, văd di-
ficultăţile problemei, şi nu perspectivele de rezolvare, 
ceea ce indică asupra prezenţei unei tensiuni psihice 
atunci când se confruntă cu o anumită problemă. Din 
aceste considerente, ei tind să soluţioneze problema, 
fiind ghidaţi primordial de motivul evitării eşecului şi 
restabilirii echilibrului psihic, şi mai puţin din motivul 
obţinerii succesului.

Afirmaţia: „Îmi place mult ceea ce fac şi cred că 
nu mă voi plictisi de munca mea niciodată” a fost 
susţinută de 52 (90%) dintre respondenţi. Aceasta 
ne demonstrează prezenţa pasiunii şi dedicaţiei 
în activitatea profesională a medicilor intervievaţi. 
Profesiunea de medic, mai mult ca oricare alta, cere 
dăruire şi jertvire de sine. Din aceste considerente, în 
domeniul medicinei ajung să lucreze doar persoane-
le care simt pasiune şi chemare pentru ceea ce fac. La 
rândul său, pasiunea pentru activitatea profesională 
este una dintre condiţiille autoactualizării persona-
lităţii. Prin urmare, din răspunsurile obţinute putem 
afirma că 90% din respondenţi, mai mult sau mai 
putin, îndeplinesc această condiţie.

Prin afirmaţia: „În general, îmi folosesc o mare 
parte din potenţialul de realizare profesională şi per-
sonală” am urmărit scopul de a stabili în ce măsură 
subiecţii intervievaţi îşi cunosc şi îşi valorifică pro-
priul potenţial. Răspunsul afirmativ presupune că 
persoana dispune de o bună cunoaştere a calităţilor 
şi a capacităţilor proprii şi le poate pune în valoare. 
Astfel, 46 (79%) dintre respondenţi consideră că 
îşi folosesc în mod optim potenţialul. Deci, putem 
presupune că ei dispun şi de o bună cunoaştere de 
sine, ceea ce este, de asemenea, una dintre condiţiile 
autoactualizării personalităţii.

Cu ajutorul proverbului „Ce ţi-i scris în frunte ţi-i 
pus”, am identificat gradul de conformism norme-
lor sociale al respondenţilor. Astfel, doar 22 (38%) 
dintre respondenţi s-au arătat ca fiind conformişti 
şi avînd o atitudine pasivă faţă de evenimentele 
vieţii. Ceilalţi 36 (62%) dintre ei au răspuns negativ, 
demonstrînd o atitudine de „luptător” şi făuritor al 
propriului destin.

Prin afirmaţia „Orice medic trebuie să aibă credinţă 
măcar în suflet”, am urmărit scopul de a stabili nivelul 
de credinţă al respondenţilor. Astfel, majoritatea 56 

(96%) dintre respondenţi au răspuns afirmativ. Este în 
natura profundă a omului de a avea credinţă. Credinţa 
într-un Creator al tuturor lucrurilor este reclamată de 
către tot mai mulţi oameni de ştiinţă, aceasta în pofida 
teoriilor ştiinţifice despre originea vieţii. Persoanele 
interesate de dezvoltarea proprie se implică în cu-
noaşterea de sine, adică a lumii lor interioare, îşi con-
ştientizează pe deplin principiile, credinţele şi valorile 
personale, îşi stabilesc în mod calitativ scopurile de 
viaţă şi mijloacele de atingere a lor. Pentru a menţine 
un echilibru psihic intern, persoanele date pot exersa 
diferite tehnici de consiliere, autorelaxare şi chiar de 
psihoterapie. Actualmente, în literatura de specialitate 
psihologică putem citi confesiunile unor psihologi-
conselieri şi psihoterapeuţi, precum că aceste tehnici 
asigură rezultate dorite doar dacă sunt practicate 
sistematic. În acelaşi timp, credinţa în Fiinţa Supremă 
îl împlineşte pe om şi îl dezvoltă spiritual, ceea ce nu 
pot oferi tehnicile ştiinţei psihoterapeutice.

O trăsătură a persoanelor autoactualizante este 
dorinţa de a cunoaşte lucruri noi. Prin afirmaţia „Îmi 
place să experimentez, să cunosc lucruri noi, chiar şi din 
alte domenii”, am evaluat capacitatea medicilor de a 
fi deschişi pentru schimbări, pentru promovarea in-
ovaţiilor şi practicarea lor în viaţa cotidiană. Tendinţa 
de a cunoaşte lucruri noi trebuie să fie caracteristică 
pentru toţi medicii, deoarece ea asigură în mare 
parte progresul ştiinţific în domeniul dat. Astfel, 
53 (91%) din subiecţii intervievaţi s-au propnunţat 
afirmativ asupra ideii de a experimenta şi a cunoaşte 
lucruri noi.

În acelaşi timp, multora dintre ei nu le place să 
ia hotărîri spontane şi rapide, considerând că asupra 
fiecărui fapt trebuie să mediteze un timp anumit, 
chiar dacă acesta nu este legat de activitatea profe-
sională nemijlocită.

Afirmaţia „În măsura posibilităţiilor, îmi place 
să fiu neconvenţional, neordinar şi spontan în luarea 
hotărârilor” a fost susţinută prin „Da” de 32 (55%) de 
subiecţi, pe când 26 (45%) au spus „Nu”. Profesiunea 
de medic cere de la persoană să fie convenţională şi 
prin aceasta – consecventă în acţiunile profesionale. 
Nemijlocit în domeniul profesional, medicul ar trebui 
să demonstreze mai multă convenţionalitate decît 
spontaneitate, însă în activităţile cotidiene o anu-
mită „doză” de spontaneitate îl va ajuta să privească 
lucrurile dintr-un nou unghi. 

Capacitatea de a accepta neajunsurile altora şi 
pe cele proprii este o trăsătură deosebită a persona-
lităţii interesate de dezvoltarea proprie. A accepta 
ceva înseamnă a nu mai lupta împotrivă, a avea o 
atitudine pozitivă. Aceasta, la rîndul său, oferă per-
soanei posibilitatea de a acţiona liber şi constructiv. 
Dintre respondenţii intervievaţi, mai puţin de ju-
mătate sînt dispuşi să accepte neajunsurile proprii 
şi ale altora. Astfel, afirmaţia „Îmi este uşor să accept 
neajunsurile altora” a fost apreciată pozitiv de 28 
(48%) din respondenţi, iar 30 (52%) s-au pronunţat 
negativ. În continuare, „Îmi este uşor să accept ne-
ajunsurile personale” au afirmat 22 (38%) persoane, 
iar 36 (62%) au susţinut: „Nu îmi este uşor”.
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Una dintre trăsăturile cele mai distinctive ale 
personalităţii autoactualizante este trăirea stărilor 
de satisfacţie şi de armonie interioară. Aceste trăiri 
pot surveni în orice moment, chiar şi la îndeplinirea 
obligaţiilor cotidiene, dar întotdeauna atunci cînd 
persoana este ocupată cu ceea ce-i face plăcere. Ase-
menea stări de euforie au fost atestate la 46 (79%) de 
subiecţi. Ceilalţi 12 (21%) au menţionat că niciodată 
nu au avut asemenea senzaţii.

La afirmaţia „Am principii şi valori de viaţă bine 
stabilite şi mă conduc întotdeauna de ele”, 47 (81%) 
dintre respondenţi au răspuns afirmativ, ceea indică 
faptul că persoanele date au stabilite clar scopul şi 
valorile de viaţă. Ei ştiu ce vor să obţină şi ştiu cum vor 
face aceasta. Stabilirea priorităţilor în viaţă, ţinând 
cont de principiile morale, este o muncă asiduă. 
Drept recompensă survine claritatea şi coerenţa în 
viaţa persoanei.

Prin fraza „Consider că pentru a reuşi în viaţă, în 
primul rând este nevoie de noroc şi de ajutorul persoa-
nelor influente” am avut scopul să aflăm în ce măsură 
subiecţii intervievaţi se bazează pe noroc şi ajutorul 
celorlalţi în realizările lor. 23 (40%) dintre respondenţi 
au recunoscut că succesul lor se datorează, în primul 
rând, norocului şi ajutorului din partea persoanelor 
cu statut social mai înalt. Pe când 35 (60%) dintre ei 
consideră că succesul personal se datorează muncii 
şi perseverenţei lor în atingerea scopurilor. 

Omul, singur, nu-şi poate aprecia nivelul de dez-
voltare personală, acest lucru îl face societatea prin 
aprobarea sau dezaprobarea comportamentului şi 
calităţilor persoanei date. Altfel spus, omul este con-
siderat ca desăvârşit odată ce el a atins desăvârşirea 
în relaţiile cu alţi oameni. Afirmaţia: „Când greşesc în 
ceva sau faţă de cineva, îmi este greu să-mi recunosc 
vina şi să-mi cer scuze” a avut drept scop elucidarea 
unor momente de interrelaţionare a subiecţilor cu 
oamenii din jur şi felul lor de a face faţă anumitor 
situaţii. Am constatat că la 15 (26%) subiecţi le este 
dificil să-şi recunoască greşelile şi să-şi ceară scuze. 
Ceilalţi 43 (74%) îşi cer scuze în funcţie de situaţie.

Referitor la afirmaţia: „Consider că, odată cu 
ieşirea la pensie, omul nu mai are şanse să se realizeze 
în domeniul profesional”, 25 (43%) de persoane sunt 
încrezute de acest lucru. 33 (57%) respondenţi con-
sideră însă că persoana, chiar şi aflându-se la pensie, 
are posibilităţi de a se manifesta şi a-şi valorifica 
potenţialul pe deplin. 

Pe lângă analiza fiecărei afirmaţii/întrebări în 
parte din anchetă, am calculat şi indicele general 
de autoactualizare. Respectiv, medicii interogaţi 
au obţinut în medie 9,3 puncte din maximumul de 
15 enunţate. Conform rezultatelor anchetei, cota 
procentuală a tendinţelor de actualizare a medicilor 
investigaţi alcătuieşte aproximativ 60%. 

În continuare prezentăm cinci calităţi şi tendin-
ţe, selectate de către medicii-practicieni (figura 2).

Astfel, conform diagramei şi datelor obţinute, 
am determinat trăsăturile distinctive ale medicilor 
cercetaţi ca persoane autoactualizante. Ele includ: 
credinţa în suflet, curiozitatea prin experimentarea 
lucrurilor noi, pasiunea pentru ceea ce fac, respon-
sabilitatea manifestată prin perseverenţa rezolvării 

problemelor şi prezenţa unor principii şi valori de 
viaţă bine conturate.

Fig. 2. Calităţile şi tendinţele alese primordial de către 
medici.

La fel, ca şi în cazul studenţilor-medici cercetaţi, 
portretul psihologic al medicilor cu motivaţie de auto-
actualizare are anumite trăsături specifice, determina-
te în mare parte de factorii psihosociali şi de mediul 
profesional nemijlocit. Cert însă e faptul că, dacă per-
soana a pornit pe calea autoactualizării, ea o va urma 
încontinuu, pentru a-i da sens unic vieţii sale.

Persoana care a realizat ceva important în viaţă 
se schimbă. Ea creşte şi se perfecţionează, realizân-
du-se în produsele muncii sale. Capacităţile omului 
se dezvoltă şi se cizelează prin ceea ce face el. În 
măsura în care omul acumulează practica de viaţă, 
el realizează şi o analiză profundă a calităţii vieţii. 
Capacitatea de a revizui viaţa în plan major, de a 
alege valorile adevărate, de a determina sarcinile şi 
scopurile, astfel încât întotdeauna să ştii unde mergi 
şi pentru ce – aceasta este un dar al naturii, numită 
înţelepciune [4].

Omul ajunge la o stare evoluată, trecând printr-
o serie de faze de desăvârşire. El este o permanentă 
devenire, o necesitate şi necontenită depăşire de 
sine şi este liber să-şi traseze propria sa devenire. Prin 
toate acestea am desprins una dintre principalele 
aspiraţii ale omului conştient de viaţa sa: libertatea 
în determinarea şi alegerea propriei deveniri [6].
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